星期四 2022年10月20日

今日8版 总第13266期

www.legaldaily.com.cn

党的二十大各代表团 继续举行分组会议

新华社北京10月19日电 党的二 十大各代表团19日继续举行分组会 议,酝酿大会主席团第二次会议通过 的二十届中央委员会委员、候补委员 和中央纪律检查委员会委员候选人预 备人选名单,讨论关于十九届中央委 员会报告的决议(草案)、关于十九届 中央纪律检查委员会工作报告的决议 (草案)、关于《中国共产党章程(修正 案)》的决议(草案)。

在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家

党的二十大代表点赞全面依法治国

★ 二十大・持稿

□ 本报记者 周斌

"全面依法治国总体格局基本形成。" 山东三和德通律师事务所主任杨希勇代表 在党的二十大报告上,对这句话作了重点 标注。"全面依法治国取得巨大成就,令人 鼓舞、振奋人心。作为一名法治工作者,我 今后要更加积极主动地投身全面依法治国 的伟大实践,为法治建设贡献力量。"杨希 勇说。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央从全局和战略高度对全面依法治 国作出一系列重大决策部署,推动我国社会 主义法治建设发生历史性变革、取得历史性 成就

党的二十大报告以专章的形式,对"坚 持全面依法治国,推进法治中国建设"作出 新的部署,提出"必须更好发挥法治固根本、 稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上 全面建设社会主义现代化国家"。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。

受访代表一致表示,将深入学习贯彻党 的二十大精神,进一步学深悟透习近平法治

思想,坚定不移走中国特色社会主义法治道 路,不忘初心、牢记使命,踔厉奋发,勇毅前 行,为推进全面依法治国作出新的更大

坚持党的领导

"通过!"

不少代表还清晰地记得那伟大又激动 人心的时刻——2020年5月28日下午,人民大 会堂,掌声如潮,《中华人民共和国民法典》 诞生了。

这是新中国成立以来第一部以"法典"命 名的法律,被誉为"新时代人民权利宣言书", 是推进全面依法治国的重大成果、生动缩影, 对加快建设社会主义法治国家意义非凡。

依法治国是党领导人民治理国家的基 本方略,法治是治国理政的基本方式。 为子孙万代计、为长远发展谋。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央从全局和战略高度定位法治、布局 法治、厉行法治,把全面依法治国纳入"四个 全面"战略布局有力推进。

一系列"第一次",深刻记录和生动见证 了党中央推进全面依法治国的决心和信心。 2014年10月,党的十八届四中全会首次 以中央全会形式专门研究全面依法治国,部 署了180多项重大改革举措。

2020年11月,党的历史上首次召开的中 央全面依法治国工作会议,将习近平法治思 想明确为全面依法治国的指导思想。

2021年初,中共中央印发《法治中国建设 规划(2020-2025年)》,这是新中国成立以来 第一个关于法治中国建设的专门规划。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。

浙江省湖州市人民检察院第六检察部 主任章春燕代表说,实践证明,党的领导是 中国特色社会主义最本质的特征,是推进全 面依法治国的根本保证,是中国特色社会主 义法治之魂。推进全面依法治国,必须加强 党的领导,把党的领导贯彻到全面依法治国 全过程和各方面。

伟大时代孕育伟大思想,伟大思想领航 伟大征程。

在习近平法治思想指引下,《法治中国 建设规划(2020-2025年)》《法治政府建设实 施纲要(2021-2025年)》《法治社会建设实施 纲要(2020-2025年)》相继出台,构建起法治 中国建设的"四梁八柱",擘画了新时代全面 依法治国的总蓝图、路线图和施工图,开启 了良法善治的法治中国建设新征程。

历史一次次证明,越是关键时刻,越要

坚持党的领导,越要发挥法治的引领、规范、 保障作用。从作出"疫情防控越是到最吃劲 的时候, 越要坚持依法防控"的科学论断, 到 扫黑除恶专项斗争中坚守法治的生动实践, 再到加强海南全面深化改革开放、京津冀协 同发展、粤港澳大湾区建设等系列国家重大 发展战略,法治从未缺位。

前不久,中央全面依法治国委员会印发 《关于进一步加强市县法治建设的意见》,成 为推动习近平法治思想学习贯彻在基层走 深走实的重要抓手。

船载千斤,掌舵一人。

"十年来,全面依法治国之所以能取得 历史性成就、发生历史性变革,根本在于以 习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于 习近平新时代中国特色社会主义思想特别 是习近平法治思想的科学指引。"河北省沧 州市中级人民法院立案庭庭长张梅代表说。

健全法治体系

举网以纲,千目皆张。

全面依法治国是国家治理的一场深刻 革命,涉及方方面面,需要一个总揽全局、牵 引各方的总抓手,而这个总抓手就是建设中 国特色社会主义法治体系。

下转第二版

□ 新华社记者

习近平总书记在党的二十大报告中庄严宣示:"从现在起,中 国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主 义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推 进中华民族伟大复兴。"

大道之行,壮阔无垠

回首来路,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实 践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成 功推进和拓展了中国式现代化

展望前路,牢牢把握新时代新征程的使命任务,自信自强、守 正创新,踔厉奋发、勇毅前行,我们党一定能团结带领亿万人民不 断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利!

成功推进和拓展了中国式现代化——壮阔征程 擘画宏伟蓝图,中国式现代化道路的图景更加清晰

首场党代表通道上,英国《经济学人》杂志记者向代表提问: "历史会怎么样记住今年的二十大?"

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛 代表回应说,党的二十大报告对中国未来五年以至更长时间的发 展作出规划和部署。"一定会对中国未来发展起着重要引领、推动 作用,一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进。"

奋斗目标,标注新的历史方位;

今日中国,开启新的逐梦征程。

翻开二十大报告,中国式现代化的美好前景令人向往—— 全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:

从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化; ——从二O三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和 谐美丽的社会主义现代化强国。

报告明确了到二〇三五年我国发展的总体目标:"经济实力、 科技实力、综合国力大幅跃升""实现高水平科技自立自强,进入创 新型国家前列""建成现代化经济体系,形成新发展格局""全过程 人民民主制度更加健全""人的全面发展、全体人民共同富裕取得

更为明显的实质性进展"…… 中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红代表说:"党 的十九大报告描绘了全面建设社会主义现代化国家宏伟蓝图,党 的二十大报告对全面建成社会主义现代化强国作出进一步科学谋

划,报告内容一脉相承又与时俱进。" 报告强调,未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起 步的关键时期。

"开局起步至关重要,我们要心往一处想、劲往一处使,努力推 动中国式现代化建设事业不断向前进。"中国建筑五局党委书记、 董事长田卫国代表说。

宏伟擘画,映照初心如磐。

一百多年前,孙中山先生在《建国方略》中绘就了中国现代化

第一份蓝图:建设160万公里公路、约16万公里铁路、3个世界级大海港、三峡大坝……

如今,铁路进青藏、公路密成网、高峡出平湖、港口连五洋、"天和"驻太空、"祝融"探火 星……中国的现代化程度已远超孙中山先生当初的设想。

伟大变革,筑牢梦想之基。

历史性地解决了绝对贫困问题,经济总量稳居世界第二位,制造业规模、外汇储备稳居世 界第一,进入创新型国家行列,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,美 丽中国建设迈出重大步伐……

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领人民,采取一系列战略性举措,推进 一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,推动党和国家事业取得 历史性成就、发生历史性变革。

下转第三版

党的

中国式现

代化

全面

推

玉

家

才

奋

进中华民族伟

大

复兴

大新闻 治

中

心

举

办第三场记者招待

玉

领

域

要

民法院党组副书记 长、一级大法官贺荣 露,司法部党组成员

对话。

的高度重视。 治思想为发展马克思 主义法治理论作出原

创性贡献。党的十八大以来,习近平总书记以马克 思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力和理 论创造力,聚焦全面依法治国的时代命题,凝聚古 今中外法治建设的思想精华,创造性地提出了一系 列战略性、实践性、真理性、指导性的新理念新 思想新战略,形成了习近平法治思想。习近平法 治思想是党的十八大以来法治建设最重要的标 志性成果,是我们党百年来提出的最全面、最系 统、最科学的法治思想体系,是最具原创性的当 代中国马克思主义法治理论、21世纪马克思主 中具有重大意义。

进新时代全面依法治国提供了科学指引。理论 意义在于,习近平法治思想实现了马克思主义 法治理论中国化时代化新的历史性飞跃。实践 意义在于,习近平法治思想推动新时代全面依 法治国发生历史性变革、取得历史性成就。历史

本报北京10月19 日讯 记者周斌 党

的二十大新闻中心今 天举办第三场记者招 待会,中央政法委副 秘书长訚柏,最高人 分管日常工作的副院 最高人民检察院党组 副书记、分管日常工 作的副检察长、一级 大检察官童建明,公 安部党委委员、副部 长,国家移民管理局 党组书记、局长许甘 副部长左力5位党的 二十大代表,围绕"坚 持以习近平法治思想 为指引 努力建设更 高水平的法治中国" 主题与记者交流

訚柏介绍说,党 的二十大报告对坚持 以习近平法治思想为 指引,深入推进法治 中国建设作出重大 决策部署,为新时代 推进全面依法治国、 建设社会主义法治 国家指明了前进方 向。习近平总书记在 党的二十大开幕会上 的报告中23次提到了 "法治",这充分体现 了党中央对法治工作

訚柏说,习近平法

义法治理论,在中国特色社会主义法治建设的进程

高柏从政治、理论、实践、历史四个角度进 一步介绍,政治意义在于,习近平法治思想为推 下转第二版 意义在于,

次全国代表大会 中 al Congress of Communist that of China



▲ 10月19日,党的二十大新闻中心举行记者招 待会。中央政法委副秘书长訚柏,最高人民法院党组 副书记、分管日常工作的副院长、一级大法官贺荣, 最高人民检察院党组副书记、分管日常工作的副检 察长、一级大检察官童建明,公安部党委委员、副部 长、国家移民管理局党组书记、局长许甘露,司法部 党组成员、副部长左力围绕"坚持以习近平法治思想 为指引 努力建设更高水平的法治中国"主题与记者 交流对话。

本报记者 王建军 摄

◀ 10月19日,党的二十大新闻中心举行记者招 待会。图为本报记者提问。

本报记者 王建军 摄

努力建设更高水平的法治中国

4位代表答记者问

□ 本报记者 周斌

积极推进国家安全、科技创新、公共 卫生、生物安全等重要领域立法;继续 集中打击整治群众反映强烈的突出违 法犯罪;营造市场化、法治化、国际化营 商环境……

10月19日,党的二十大新闻中心举办 第三场记者招待会,最高人民法院党组 副书记、分管日常工作的副院长、一级大 法官贺荣,最高人民检察院党组副书记、 分管日常工作的副检察长、一级大检察 官童建明,公安部党委委员、副部长,国 家移民管理局党组书记、局长许甘露,司 法部党组成员、副部长左力4位党代表, 就法治建设相关问题回答了记者提问。

深化平安建设维护社会安定 推进严格规范公正文明执法

党的十八大以来,全国公安机关扎 实推进平安中国、法治中国建设,有力捍 卫了国家安全,维护了社会安定,保护了 人民安宁。

许甘露介绍,我国是命案发案率最 低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国 家之一,每10万人口的命案是0.5起。10年 来,刑事案件、安全事故等"五项指数"大 幅下降。2021年,杀人、强奸等八类主要刑 事犯罪,毒品犯罪,抢劫抢夺案件,盗窃 案件的立案数和一次死亡3人以上的交 通事故数较2012年分别下降64.4%、56.8%、 96.1%、62.6%和59.3%。当今中国成为世界

上公认的最安全的国家之一。

在为经济持续健康发展创造安全稳 定的社会环境的同时,全国公安机关坚 持以人民为中心的发展思想,主动改革 治安管理、户口管理、交通管理、出入境 管理,围绕人民群众出行办事息息相关 的"身份证""驾驶证""出入境证件"三大 证件,不断优化流程手续,推出"网上办" "异地办""一门通办""全国通办"。

许甘露说,新时代新征程上,全国公 安机关将认真贯彻党的二十大精神,着 力防范化解影响社会稳定的各类风险隐 患,常态化开展扫黑除恶,继续集中打击 整治群众反映强烈的突出违法犯罪,不 断增强新时代公安工作的科技含量、创 下转第三版 新分量和群众力量,

平安中国建设让百姓更幸福

★ 二十大·观察

□ 林楠特

党的二十大报告强调,建设更高水平的 平安中国,以新安全格局保障新发展格局。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求, 是极为重要的民生,也是最基本的发展环境。 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党 中央着眼于国家长治久安、人民安居乐业,把 平安中国建设置于中国特色社会主义事业发 展全局中谋划推进,平安中国建设取得显著 成效。数据显示,我国人民群众安全感由2012 年的87.55%上升至2021年的98.62%。当今中国 成为世界上公认的最安全的国家之一。

需要看到,在新形势下,人民群众对美好 生活的期待更加多元,对平安的要求也更新 更高。平安的需求已从治安良好、犯罪率低, 延伸到衣食住行、网络安全、公平正义等社会 生活的方方面面,涵盖就业、住房、医疗、教育 等各个行业。平安,不只代表着安宁的居所、 安全的环境、安定的社会,更意味着内心满满 的安全感。这就要求建设更高水平的平安中 国,必须适应社会发展新形势,不断满足人民 群众新期待

近年来,各地聚焦保障人民安宁,紧紧抓 住人民群众最关心最直接最现实的利益问 题,坚持以人民群众期盼为导向,更快破大 案、更多破小案、更准办好案、更好控发案,切 实保护人民群众人身权、财产权、人格权。以 扫黑除恶专项斗争为例,黑恶势力一直是人

安乱点和行业领域乱象,在全国开展的为期 三年的扫黑除恶专项斗争,极大促进了社会 生态和政治生态、经济生态改善。而"推动扫 黑除恶常态化"更是写入了"十四五"规划和 2035年远景目标纲要。

随着互联网深入人们生活,电信网络诈 骗成为近年来高发多发的一类新型网络犯 罪,严重危害人民群众财产安全。为此,相关 部门组织开展了"云剑""长城"等一系列专项 行动,全链条重拳打击涉诈违法犯罪。从《网 络信息内容生态治理规定》等一系列规章制 度出台,到"清朗""净网"等多个专项行动的 开展,网络生态乱象得到有效治理;"保障千 家万户舌尖上的安全"等专项监督活动的 开展,推动解决了生态环境、食品药品安 全、安全生产等领域人民群众的"急难愁 盼"。而面对各类矛盾纠纷,各地紧密结合 实际,协调职能部门全力协作,推动矛盾纠 纷源头治理,把小矛盾小问题化解在基层。这 些实实在在的行动,让人民群众更有安全感

平安中国建设关系到人民群众的获得 感、幸福感、安全感。期待各地各部门不断拓 展平安中国建设的广度深度,全方位提升守 护人民群众平安、保障人民群众权益的层次 和水平,进一步激发广大人民群众参与平安 建设的积极性、主动性和创造性,共同推动更 高水平的平安中国建设,让人民群众获得感、 幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可 持续



连日来,新疆维吾尔自治区喀什边境管理支队各边境派出所民警深入边境村队、牧区,向 辖区各族群众宣讲党的二十大报告精神

本报记者 潘从武 本报通讯员 龚靖 李党辉 摄

国内统一刊号:CN11-0313 邮发代号:1-41

国外代号:D454

本报中继线:(010)84772288

广告中心:(010)84772299 84772857

发行中心:(010)84772866

编辑:葛晓阳 符香凝

校对:张胜利